



暴風雨前夕之西班牙

(法國通訊)

許德佑

一 緒論

繼着德國的社會民主黨之後，奧地利的第二國際組織又被陶爾斐斯的鐵腕所屠殺了；雖是在表面上奧國迄今猶極力反抗希特勒的法西運動，但陶爾斐斯政府之爲獨裁的這一點，是無用疑義的。（見本誌三十卷二十三號沙生君之德國通信：奧國獨裁政府成立之面面觀一文。）且在這個龐大的社會民主黨消滅了而後，其結果是只有增加奧國本國中法西斯運動之發展；由哈伯斯堡朝某皇子所領導的國防軍派（Heimwehr）這次在撲滅社會民主黨的事件中曾給與陶爾斐斯政府以極大的助力；此後國防軍在政府中自有左右陶氏的能力，而國防軍的本身組織就一若法西斯蒂。所以，奧國社會民主黨之被屠殺給與吾人的教訓是國際的法西運動又獲得一個新的國家爲其實施的場所。

在關心國際政治的觀察者他們一方悲悼奧地利社會民主黨之痛遭不幸，但他方面則尤其對於西班牙最近的事變發生不安。現在他們的視線都一致地轉向着這個伊白利半島的國家上來了。因爲在這裏也一若以前的奧地利一樣的，有左右兩派的勢力正準備着作一次最後的決鬥，他們雙方在奧國的流血慘劇發生以後，均在此事件中受到一種警告和教訓。極左派的無政府主義者，在上次選舉中失敗了因而變成在野派的社會黨和左派共和黨都瞭然於勒樂政府也將不惜以任何的手段來效法奧地利當局之所爲，而各思有以自救的辦法以免若奧國社會民主黨之死無類。在記者草此文時，整個的西班牙又已陷入大騷動之中，全國各處都在發生總罷工運動，而三月十二日的報紙除了天主黨的辯論報及社會黨的社會主義者而外，也無一家出版，這當然更使得人心不安，而無從測度其紛亂情形的深淺。總之，現時西班牙已入於大暴風雨之前夕了。在這次暴風雨過後將是清朗的天

95876空，抑或仍將是陰霾的黑暗，則目下非吾人所能預測。惟是記者覺得有在這裏將勒樂藉反動勢力而組閣以來三月餘的情形向國人略一敘述，以冀對這暴風雨前夕的雙方陣勢有所認識。

二 勒樂組閣後之反動成績

在去歲西班牙總選舉中，右派雖然獲得了勝利。但保皇黨及天主教等以爲「他們的時機」猶未成熟，於是乃由急進黨的領袖勒樂出來組傀儡式的內閣。因爲急進黨在議會中只有少數的議席，故處處不得不受右派的挾制而承認極端妥協的條件以維持其政治的生命。這在仰他人之鼻息纔能生存的內閣在三個月來的結果是怎樣的呢？我們可以看到其「急進化」的成績約爲下列三端：（一）失業人數之增加及工資之一落千丈；（二）反革命運動之日益獲得勢力；（三）勞工階級之對德謨克拉西議會制失去信仰。

關於失業人數的統計我們現時手頭所有的官方數字爲六一九七〇一，其中三八〇一二一爲完全失業者。此項數目顯然少於實在的情形，且這還是去歲九月中的統計，從彼時起，此數當已增加不少，因爲我們知道西班牙是以農立國的，在這冬令的季節中，其失業的人數是只有增加而無減少的。最近接到住在巴塞洛納的友人C君來信，據謂有二百五十萬的失業者。但我們所知道的是從前在社會黨和左派共和黨組閣的時候也總還算通過了一批公共事業的計劃，現時因這計

劃之被棄置，故又不得不令失業問題增加其嚴重性。

且自從去歲總選舉中右派得了勝利以後，不管農村的經濟是如何地業已破產，而反革命運動卻日益加甚。農村中的布爾喬亞只有一個念頭，這就是「復仇」，他們一方藉着細小的專端向前次選舉中未曾投反動派票的農民挑釁，而他方則趕快想利用其勝利而將薪水減至最低限度，至於共和國在革命後所創立的一些雖是不足道的社會改革，他們也不願其繼續施行。所以自從勒樂執政時，每個農民每日能平均獲六至七披斯太者，便很快地降落至二——二·五披斯太了。這工資一落千丈的結果是農民購買力之減低，而繼之而起的爲經濟恐慌之更爲加甚。

以前在亞士那政府下有許多因他們的保皇色彩及法西斯蒂傾向而被逐出軍隊的人們，現時又在勒樂政府之下逐漸起用了，並且他們還獲得了很優渥的職缺以補償其過去的損失。極右派要求赦免一九三二年八月一日的皇黨政變案中之桑右郁（Sanjurjo）將軍及其同謀者之提議雖然沒有能夠通過；但這只是因爲事件太大了，一時不能立即執行而已。勒樂氏且有其個人的理由要給與桑右郁將軍以自由的呢。

在學校中取消宗教課程的法律，本擬在去歲十月一日實行的，其後因勒樂之組閣乃延至本年一月一日，而在事實上則迄今總未實行。憲法第二十六條中明明地規定「國家、地方政府及一切公共機關

均不得以金錢來保護，補助及津貼教會及其他的宗教組織；在至多二年之中政府應另訂一法律以取消預算中的宗教費。」這二年的期限現在已經到期了，但現政府卻違反憲法之條文而草擬一計劃以維持此後數年中之宗教費用。我們知道在會議中右派的天主教本佔着多數，故誰都不能擔保這計劃不通過而成爲法律。

在前次社會黨及左派共和黨組閣的時候，尙且繼續不斷地在極左的農工階級中有不滿現狀的罷工運動發生；而自勒樂氏組了依靠右派而成立的內閣以後，在短短的三個月中又施行了上述的反動政策，那麼要叫羣衆對德謨克拉克西的議會制仍然存着有信仰心是萬不可能的事。即是在急進黨本身，也有一批左傾的領袖不滿意於勒樂氏之太於屈伏在右派之壓迫下，例如內務部長巴里奧斯便會公開地攻擊過其黨魁勒樂之出賣急進黨。同時因右派首領紀老伯不斷地向勒樂壓迫，故結果勒氏乃不得不再一次投降而將巴里奧斯、拉哈(Larra)，蓋特·里奧(Querra del Rio)等急進黨左翼三部長犧牲了，而於三月二日組成新閣。

完全取消了急進黨左翼的第三次勒樂內閣自是只有更向右傾，而左右兩派的接觸是若箭之在弦，稍觸即將發出了。

三 反動派之集團

現在且簡單地來綜觀一下雙方的陣營：

首先那班想襲斷政權的包括反對農業改革的大、中地主，其政治的機關爲由紀老伯領導的天主教民衆行動派。在理論上，這政黨是反對法西斯蒂及暴力而只採用合法的方法的，其以梵鐵岡之名義而來要求的憲法改革，也只應以議會的方式去實行。但在實際上則完全兩樣了。這個梵鐵岡化（即遵從羅馬教王之意志者也）的政黨卻非常希望着依靠法西斯蒂主義而來利用之，就一若奧國的天主教一樣的。至其「衝擊隊」(Sturmsharen)及其「國防軍」則是民衆行動黨青年隊。這樣的組織當然不及奧國真正的衝擊隊及國防軍那樣厲害，而猶在萌芽的時代；但他們已準備於四月八日模仿意大利及德意志的法西斯蒂組織法而舉行大集會了。他們的「統計處」現在正在準備全國各大城市及甚至小鄉鎮中在內戰時可以作爲聯盟，或應視作仇敵的名單。他們在臨時抱佛脚地訓練各業中之技師以防礙革命的罷工之成功。其最近的目的，則爲立刻獲得政權以利用其權力來屠殺其敵人，就如陶爾斐斯在奧國對付社會民主黨所做的樣子。

在天主教之右則爲保皇黨，在這裏其領袖們的意見雖非常紛歧，但他們卻部分地和法西斯蒂相聯合着。使亞爾豐瑣十三世復位或另立一皇子的西班牙復辟運動都集聚於昔日的狄克推多里維拉將軍執政時的閣員們之左右而絲毫不隱瞞其政變的計劃。此外猶有傳統黨，他們主張加羅(Carlos)王朝之登極而組一極端君主制的退化政府。在慕沙里尼及希特勒猶未誕生的時候，傳統黨便已有其固有的組

95878
織了，故他們對於希二氏的各種法西斯蒂的方式是無用羨仰的。

接着便是明目張膽的法西斯蒂，他們也像其褐衫或黑衫的同志們樣地組織極為嚴密。無容說，在制度方面他們是儘量地抄襲德兩國。在幾個月之前，西班牙的法西斯蒂組織猶正在誕生而只是秘密地活動着的。彼時亞士邦的政府猶禁止其宣傳，聲稱「違反自由之敵人無享自由之權」，故當時雖有左派的報紙揭露法西斯蒂之秘密努力的消息，許多共和黨的議員都只聳肩一笑置之而不以為意。現在他們可業已改變了意見了。

在勒樂政府之下，兩個主要的法西斯蒂組織已合而為一，而有一切的自由可以明目張膽地工作，並出版有一週刊。這週刊之每星期公共發賣都引起了衝突而會死傷許多人。這兩個在二月十五日合而為一的組織為西班牙密陣軍 (Phalangas) 其領袖即為前狄克推多里維拉之長子；另一則為西班牙全國工團防禦會 (Juntas Ofensivas Nacionales Syndicalistas 簡稱 J. O. N. S.) 由一班腐化的智識階級所領導。密陣軍有一領袖及由現役軍官等組成的主幹部但卻沒有軍隊，反之 (J. O. N. S.) 則訓練有數百學生及雇員。這在各國中都永久是這樣一套，中產階級的份子一方在反對普羅，他方則在法西斯蒂尋找其出路，因為在這後者中，他們猶能保存其社會上之特權也。這兩派組織之合一使得西班牙的法西斯蒂運動增加不少實力。他們的共同計劃為「國家之統一」(反對加泰喀之自治)，直接行動，反馬

克思主義，反議會制(但里維拉本人卻是議員)，收買一切工人，農民，及小生產者。」

天主民衆行動派，兩派保皇黨，及法西斯蒂組成反革命集團中之活動份子。此外我們還可以設想去歲和右派聯合在一起作選舉運動的人們，都會加入這集團中，例如農黨，名稱各異的保守派，以及急進黨中之右翼等等，無疑地均會以社會秩序之被威脅為理由而進入這「神聖」的聯盟中。此外外加泰喀右派政黨首領慈波 (Carpo) 亦想在扶助紀老伯變成西班牙之陶爾斐斯而獲得其本黨的利益。巴斯克之國家主義者最近正在熱烈地作軍備的增加，他們也會以宗教之名義而加入。

在這個雙方不可避免的爭鬪中，現政府欲固守中立乃是一個不可信的謊語。陶爾斐斯在奧國的屠殺事件行將重現於西班牙。又有誰能替政府辯護呢？假使我們知道勒樂內閣之代表：省長，警察及長官等對工人階級的報紙及宣傳作非常嚴厲的取締。無政府黨領導之全國勞動聯盟在最近已被政府下令所封閉，而他方對反共和制度及法西斯蒂的人們卻非常寬恕。現役軍官中之一大部分加入法西斯蒂組織之軍事訓練為不可否認的事實，且曾有人發現法西斯蒂之訓練及動員令等均以兵營為中心。最後省長們又鼓勵「好」公民，這就是說，反動組織之會員的武裝。

四 革命勢力的陣線

這裏最主要的當然就要提到那班工團無政府主義者，他們在最近三年來繼續不斷地反抗右派的努力，是誰看了都得起敬的。關於他們的組織，活動等等我們在前兩次的通訊中已經很詳細地分析過了，這裏當無再提及的必要。但有一點爲上次通信中未曾說及的，就是在去歲的總選舉中，無數無政府主義者拒絕投票而爲右派獲得勝利的一原因。

社會黨在其當權的時候雖曾有過屠殺極左派的無政府主義者之舉動，但自從去歲總選舉中只獲得二百四十萬票而分配得六十議員以後，黨中左右兩翼便起了分化，當時且曾有人宣稱西班牙的社會黨亦將步法國社會黨之後塵而分裂爲二者。現在我們知道的消息是勞工總同盟中之改良派份子完全被排斥，目下其領袖們都依照着其黨魁加巴萊羅的革命策略而進行。加氏在亞士那內閣中任勞工部長的時候，能極力反馬克思主義，但現時社會黨回復到在野的地位，他就不反對和共產黨合作了。現在在西班牙盛傳着全勞聯和勞總及共產黨均有聯合戰線之可能。我們知道全勞聯爲工團無政府主義者的主力機關，一向是與由社會黨把握的勞總冰炭不相容的，但若此二個龐大的組織居然能聯合在一起者，則其勢力是頗不足侮的。至於其

產黨在西班牙的人數雖不多，但他們卻也頗努力。

此外，左派的共和黨一直到現在都似乎被去歲選舉之失敗而被麻醉了，他們看着其手創的共和國被右派所毀滅而一直沒有什麼表現。直至本年一月十四日，加泰喀左派共和黨在地方選舉中獲得了勝利，纔又似乎使得他們重新挺醒了轉來。在靜默了將近三個月之後，亞士那乃又趁着第一次西班牙共和國之六十一年紀念日（二月十一日）而在瑪德里作一動人的演說。亞氏在目下左派共和黨中還算是最有勢力的人物，他在這次演說中極力攻擊現政府之反革命；而鼓吹一切左派共和黨之聯合。他這計劃是被實行了的，目下共和行動派獨立急進社會黨，加立西共和黨均聯合而組成一大黨，定名爲左派共和黨。此外較小的政黨諸如聯邦黨等亦將無疑地加入此新黨，傳聞其領袖則將屬於亞氏云。

左派共和黨現在雖非常努力，但德謨克拉西之努力是否能有有效地阻止那個業已在吼叫着的，我們預感到其業已迫近的社會革命之發生呢？我們在上面已經說起西班牙的羣衆們再也不會對議會制有若何希望的了。三年來的共和制度已經告訴他們這到底是怎麼一回事了。我們這裏祇待着的是這不可避免的社會革命之到來而希望在暴風雨之後有一個清朗的天空。

一九三四、三、一四寄於法國